
書面質詢
施家倫議員

就本澳綠色發展研究情況及設立綠色產業資助情況提出書面質詢

　　實現碳達峰碳中和，是國家貫徹新發展理念、構建新發展格局、推
動高質量發展的重要目標，國務院印發的《2030年前碳達峰行動方案》
提出，將碳達峰貫穿於經濟社會發展全過程和各方面，重點實施“碳達峰
十大行動”，推動全國“雙碳”工作不斷邁上新台階。為此，特區政府亦於
去年完成編制《澳門環境保護規劃（2021-2025）》，以“構建低碳澳門、
共創綠色生活”為願景，透過推動綠色出行，推進擴建焚化中心，優化資
源回收工作，每年估算本澳碳排放情況等多項措施，以回應國家“雙碳”
目標。
　　事實上，要推進碳達峰碳中和，需要澳門做好頂層設計，從經濟和
能源結構上進行低碳化調整，本人一直推動特區及社會提升減碳意識、
構建行動指標、鼓勵推動自願減排碳交易及碳抵銷機制、綠色科研鼓勵
發展綠色產業方向及目標，以加快推進“雙碳”進程。
　　根據早前政府回覆本人書面質詢表示，政府已完成本澳的長期減碳
策略研究，分析了澳門未來碳排放趨勢，評估不同範疇的減排潛力及提
供實現碳中和的相關策略建議。對此，社會均期望政府能盡快推出相關
的減碳策略，以推動本澳各界能依循清晰的指引和目標開展減碳行動，
共同配合國家“雙碳目標”。
　　此外，利用科研創新推動綠色產業，為促進社會健康穩定發展提供
保障，同時，亦可帶動高新技術行業的加速發展。參考鄰近地區香港政
府成立“低碳綠色科研基金”項目，並就四個主題範疇，包括：減碳節能、
綠色運輸、廢物管理，以及空氣及水質素的科研項目提供資助，鼓勵相
關的科研成果能夠得到實際應用，從而加速香港低碳轉型，邁向碳中和
目標。
　　隨著本澳正值高速發展高新科技時期，政府可將高新科技創新優勢
和低碳綠色生活的發展進行結合，鼓勵社會各界積極研發更多綠色前沿
項目，探索打造綠色科技研發基地，透過上下游的綠色科研項目推動社會
“減碳”工作。
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　　為此，本人提出以下質詢：
　　一、政府曾表示，會參考本澳的長期減碳策略研究情況，並綜合澳
門實際情況，在電力、陸路交通等領域制訂減碳策略，以配合國家“雙碳
目標”。對此，請問政府有關研究結果顯示對於不同範疇的減排潛力如何，
政府下一階段會否制定相關的減碳策略目標？
　　二、通過高新科技與綠色低碳發展進行結合，可有效推進本澳綠色
低碳生活發展，同時，亦可為經濟創造新增長點，因此，政府會否參考
香港推出綠色科研，綠色消費轉型等方面資助，鼓勵社會各界研發更多
綠色項目，構建好本地的綠色行業發展？
　　三、減碳排碳與全社會特別是與市民生活息息相關，需要全社會的
共同參與，才能更好地達到目標。事實上，本澳業界及不少團體已經紛
紛開始行動，包括推動居民參與碳普惠措施、落實綠色會展等，為了令
社會廣大市民及業界更加有意識及積極共同參與其中，政府未來有何相
關的鼓勵措施，如何更有效推動全社會共同參與，發揮出澳門強旅遊的
城市優勢，將國家的綠色構建與發展推廣出去，從而實現綠色低碳生活
轉型？
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